



Юрист практики ["Судебная защита"](#)

Юридической фирмы "ЮРЛИГА-БИЗНЕС",

специалист по вопросам государственной регистрации

и ликвидации субъектов предпринимательской деятельности,

корпоративного, гражданского, жилищного, семейного, наследственного права

Коломиец Елена Николаевна.

Представление интересов в суде является объективно необходимой потребностью

для граждан и организаций. С организациями все несколько проще: для представления интересов организации в суде достаточно доверенности, выданной самой организацией за подписью и печатью ее руководителя. Как быть гражданам? Ведь оформление доверенности у нотариуса требует материальных затрат, к которым готов далеко не каждый. Действительно ли законодательством предусмотрено только нотариальное оформление полномочий представителя?

В силу ст. 53 Гражданского процессуального кодекса РФ и ст. 61 Арбитражного процессуального кодекса РФ, полномочия представителя подтверждаются доверенностью, выданной и оформленной в соответствии с законом.

Порядок выдачи и оформления доверенности установлен ст. 185 Гражданского кодекса РФ, в соответствии с которой устанавливаются случаи удостоверения доверенности в нотариальном порядке. Так, нотариально должна быть оформлена доверенность, выданная для совершения сделок, которые требуют нотариального удостоверения. Также в силу ч.3 ст. 187 ГК РФ обязательное нотариальное удостоверение предусмотрено для оформления доверенности, выданной в порядке передоверия.

При этом Гражданский кодекс РФ предусматривает случаи, когда доверенность может быть удостоверена организацией, в которой доверитель работает или учится, жилищно-эксплуатационной организацией по месту его жительства и администрацией стационарного лечебного учреждения, в котором он находится на излечении. Это относится к доверенностям, выдаваемым на получение заработной платы и иных платежей, связанных с трудовыми отношениями, на получение вознаграждения авторов и изобретателей, пенсий, пособий и стипендий, вкладов граждан в банках и на получение корреспонденции, в том числе денежной и посылочной.

Следует отметить, что нормы ГК РФ не предусматривают требования об обязательном нотариальном удостоверении доверенности, выданной гражданином для представительства его интересов в суде.

Положениями ч. 2 ст. 53 Гражданского процессуального кодекса РФ

предусматривается возможность оформления доверенности для представительства в суде не только в нотариальном порядке, но и удостоверение доверенности организацией, в которой работает или учится доверитель, товариществом собственников жилья, жилищным, жилищно-строительным или иным специализированным потребительским кооперативом, осуществляющим управление многоквартирным домом, управляющей организацией по месту жительства доверителя, администрацией учреждения социальной защиты населения, в котором находится доверитель, а также стационарного лечебного учреждения, в котором доверитель находится на излечении, командиром (начальником) соответствующих воинских части, соединения, учреждения, военно-учебного заведения, если доверенности выдаются военнослужащими, работниками этих части, соединения, учреждения, военно-учебного заведения или членами их семей. Доверенности лиц, находящихся в местах лишения свободы, удостоверяются начальником соответствующего места лишения свободы.

В Арбитражном процессуальном кодексе РФ вышеуказанный порядок оформления доверенности так подробно не регламентирован. Но в то же время не устанавливает исключительно нотариального порядка оформления полномочий представителя.

В соответствии с ч. 7 ст. 61 АПК РФ доверенность от имени гражданина может быть удостоверена нотариально или **в ином установленном федеральным законом порядке**

Именно, ссылка законодателя на иной установленный федеральным законом порядок оформления доверенности позволяет нам вернуться к положениям Гражданского процессуального кодекса РФ, которыми предусматривается возможность удостоверения доверенности организацией по месту работы, учебы, жительству, стационарного лечения гражданина.

Многие юристы приходят к выводу о том, что оформление нотариальной доверенности не обязательно, однако во избежание лишних недоразумений в суде советуют оформлять доверенность нотариально, поскольку суд должен проверять полномочия представителя в каждом судебном заседании. Доверенность, оформленная нотариусом вызывает доверие, а документ, заверенный иным способом, скорее всего, будет подвергнут дополнительной проверке.

Если изучить судебную практику в части применения института представительства, то

можно сказать, что на сегодняшний день судебная система защищает право гражданина оформить доверенность не в нотариальном порядке.

- Постановление ФАС Уральского округа от 11.10.2010 N Ф09-8559/10-С4 по делу N А60-21753/2010;

- [Постановление](#) ФАС Северо-Кавказского округа от 06.10.2004 N Ф08-4711/2004-1779А;

- Определение ФАС Северо-Западного округа от 26.05.2009 по делу [N А13-10662/2008](#) ;

- Определение Пермского краевого суда от 13.11.2009 по делу N АДМ N 7-512-2009;

- Определение Рязанского областного суда от 07.10.2009 N 33-1726.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что требований об обязательном нотариальном удостоверении доверенности для представления интересов гражданина в суде действующее законодательство не предусматривает. В гражданском и арбитражном процессах нотариальное оформление полномочий представителя не обязательно. Для представления интересов гражданина в арбитражном суде доверенность можно оформить в порядке ч.2 ст. 52 ГПК РФ.

Но нужно быть готовым к требованию суда о подтверждении полномочий лица, удостоверившего доверенность. Также, если доверенность заверена по месту работы доверителя, то возможно будет необходимо подтвердить факт существования трудовых отношений (трудовой договор). При оформлении доверенности по месту жительства гражданина (ТСЖ, Управляющая компания, ЖСК и т.д.) необходимо подтвердить адрес регистрации места жительства гражданина.

